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ЗАЧЕМ РОССИЙСКИМ АДМИРАЛАМ КОРАБЛИ? ЧТОБЫ ПРОДАВАТЬ!

Борис Резник, «Известия»

Суперсекретное вооружение могло быть тайно отправлено в Южную Корею на авианесущих крейсерах «Минск» и «Новороссийск»


Картина «Гибель эскадры» очень реалистично отражает нынешнее состояние российского Тихоокеанского флота. За несколько последних лет было списано и отправлено на металлолом в основном за границу свыше шестидесяти (!) боевых кораблей. Много среди них кораблей 1 и 2 ранга – флотской мощи и гордости.


Приговоренные к резке суда – это, как правило, навсегда лишенные военно-морской службы экипажи, разбитые человеческие судьбы, резкое снижение боеготовности страны на ее морских пределах… Горечь потерь для моряков-тихоокеанцев множится на заполонившие флот слухи, кто и как «нагревается» на беде. Фамилии нынешних флотоводцев все больше сопрягают со скандальными аферами, беззастенчивым воровством и прочими лихоимствами. Особенно много кривотолков ходит вокруг отправки в Южную Корею авианесущих крейсеров «Минск» и «Новороссийск». Главкомат ВМФ и тогдашнее командование ТОФ уверяли, что с этим действом связана, быть может, последняя надежда поправить флотские дела в социальной сфере и особенно в строительстве жилья для семей офицеров и мичманов. Тогда на ТОФ (как, кстати, и сейчас) было свыше трех тысяч бесквартирных семей.


Корабли ушли. Куда подевалась вырученная за них валюта, моряки не ведают. Командиры их о том не извещают. Зато точно известно, что новых квартир они так и не дождались.


ЧП на таможне


Последние свои дни у родных причалов «Минск» и «Новороссийск» проводили в бухте Постовая, под Советской Гаванью. Обслуживает эту территорию Ванинская таможня. Туда-то и прибыл с грузовыми таможенными декларациями уполномоченный Центрального управления материальных ресурсов и внешнеэкономических связей Министерства обороны РФ капитан первого ранга Рязанцев. Подчеркну, на отправку-продажу «Минска» была выписана таможенная декларация №01100-20124-001908; на отправку-продажу «Новороссийска» - №001100-20124-001909. Эти тяжелые авианесущие крейсеры в качестве лома черных металлов были проданы южнокорейской фирме «Янг Дистрибьюшен Ко», как утверждают специалисты, за очень «смешные» деньги: «Минск» – за 4,583.000 американских долларов, «Новороссийск» – за 4,314.000. Это почти вдвое меньше сумм которые выручают, например, американцы от продажи остовов своих кораблей в пересчете на тонну металла.

- Рязанцев предъявил нам все документы, необходимые для таможенно-пограничного оформления, - рассказывал мне заместитель начальника Ванинской таможни Николай Слюндин. – В том  числе и акты о том, что суда подготовлены к отправке за рубеж, находятся они в абсолютно порожнем состоянии: в «голых» корпусах ничего нет.

Оперативная группа таможни пошла на досмотр и… ужаснулась. На кораблях творилось такое, что определяется словами «сам черт ногу сломит»: темень, все проходы захламлены. А на судах несколько палуб, множество ярусов надстройки – никуда и не до чего не доберешься… Таможенники – народ ушлый, кое-что углядели. Составили акт, что-де невозможно в таких условиях работать. Аннулировали представленные Рязанцевым декларации. Через некоторое время они нагрянули на крейсеры вместе с сотрудниками ФСБ и военно-морской контрразведки.

Что хотели «подарить» Сеулу?

Чекисты ахнули и срочно вытребовали флотских специалистов по вооружениям, электронике, радиолокации. Военно-морские инженеры фиксировали в актах, а контрразведчики на фото- и видеопленку все, что оставалось на якобы совершенно порожних, подготовленных к отправке в Республику Корея кораблях.

ВЫПИСКА ИЗ АКТА, ГРИФ «СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО»:

«…Было установлено, что с ТАКРов «Новороссийск» и «Минск» не демонтированы и остаются на штатных местах вооружение и техническое оснащение кораблей  комплектующими узлами и запасными частями. При них находится документация с описанием, порядком эксплуатации и схемами устройств. В том числе:

1. МР-700 (РЛС «Фрегат»), радиолокационная станция освещения воздушной, надводной обстановки, обнаружения целей – совершенно секретно.

2. «Аллея-2», автоматизированная система сбора и обработки информации целеуказания и выработки рекомендаций для использования средств противолодочной и противовоздушной обороны – совершенно секретно.

3. «Салгир-1143», навигационный комплекс – совершенно секретно.

4. СЦУ «Корве-1143», система целеуказания – совершенно секретно.

5. МР-105 РЛС – станция управления стрельбой корабельной зенитной артустановки – секретно.

6. МР-123, станция управления стрельбой АК-630 – секретно.

7. МНРА, привод СВ – автоматизированная радиотехническая система ближней навигации и посадки самолетов (вертолетов) – секретно.

8. МС-33, заряжающее устройство, техническое описание РПК-1 «Вихрь» (ракетный противолодочный комплект) – секретно.

9. «Оса-М», корабельный зенитно-ракетный комплекс СУ, 4К-33-ТУ- секретно.

10. КВН-98/64-111, главный котел – секретно».

Это лишь то, что бесценно, является исключительным достоянием страны, составляет военную и государственную тайну. Могу предположить, что иные иностранные спецслужбы, чтобы заполучить секреты какой-либо одной из перечисленных систем, заплатили бы суммы покруче, нежели та, за которую ушли за кордон оба крейсера. Но помимо суперсекретного оборудования, сколько разного добра оставили на «подготовленных к отправке» кораблях! Только по электромеханической части – свыше 120 наименований! Законсервированными, в смазке, в исправном состоянии, стояли главные турбозубчатые агрегаты. Бронзовые винты, аж восемь штук общим весом в 120 тонн, заботливо размещены на верхней палубе (наверное, затем чтобы корейцам было сподручнее их сгружать?) «в пригодном для эксплуатации состоянии».

На штатных местах были оставлены самолетные подъемники и прочее авиамеханическое вооружение числом в двадцать наименований. Новенькие, в любой момент готовые к спуску на воду, на бортах находились буксируемые ГАСы «Орион», МГ-342, бульбы из титана ГАС «Платина»… Чтобы не бросалось в глаза их наличие, хитроумные «спецы» демонтировали и припрятали в корабельном хламе вполне исправные антенные устройства МР-105, МР-600, МР-700, кстати, числящиеся под грифом «секретно».

На каждом из крейсеров остались сотни километров кабельных сетей, нашпигованных цветными металлами. Золото, платина, серебро «оказались в наличии» в огромном количестве приборов и механизмов… Танки кораблей – их свыше шестидесяти – имели под тысячу тонн дизельного топлива, мазута, масел…

Помню, когда довелось в свое время побывать на «Минске», сопровождавший нас офицер попросил фотографировать самолеты на полетной палубе так, чтобы в кадр не входило ее покрытие. Состоящее из дорогостоящих плиток, изготовленных по специальной технологии, оно тоже было засекречено. Покрытие полетных палуб так и осталось на кораблях, когда они ушли в Корею…

Еще раз напомню: по ликвидационному акту, который был предъявлен в Ванинскую таможню, все это добро значилось демонтированным и хранящимся на… складах ТОФ.

Виновные не обнаружены…

Опытные юристы по моей просьбе   проанализировали ситуацию с продажей крейсеров «Минск», «Новороссийск» и углядели в ней множество признаков и составов преступлений. Однако ни единого уголовного дела по фактам умысла отправки заграницу сверхсекретного вооружения или, скажем, преступной халатности не было заведено. Почему? Один из ответственный сотрудников военно-морской контразведки ТОФ объяснил так:

- Расследование должно проводиться по месту совершения преступления. Это место – Москва. Мы направляли туда полную и аргументированную информацию о происходящем, но она оставалась не только без ответа, но и без какого-либо реагирования.

Беседовал я и с главным «продавцом» кораблей – начальником Центрального управления материальный ресурсов (ЦУМР) Министерства обороны Александром Жабниным. Он с точностью до наоборот утверждал, что за подготовку крейсеров к отправке всю ответственность несет руководство ТОФ. Позвонил заместителю главкома ВМФ по вооружению адмиралу Валерию Гришанову.

- За предпродажную подготовку однозначно отвечает ЦУМР Минобороны, - сказал мне Валерий Васильевич. – Корабли же выведены из боевого состава ВМФ, списаны…

Круг замкнулся. А в штабе ТОФ дали, как мне кажется, наиболее близкое к истине толкование происшедшего:

- У флота нет средств, чтобы поддерживать жизнеобеспечение действующих боевых кораблей. На демонтаж вооружения и оборудования со списанных судов деньги рекомендовано «изыскивать» с почти пустой статьи «судоремонт».

Понятно, почему «Минск» и «Новороссийск» загнали на вымирающую военно-морскую базу под Совгаванью для демонтажных работ – подальше от глаз и ответственности больших флотских начальников. Ни людей, ни денег, ни техники под предпродажную подготовку крейсеров не дали.

Был ли это чей-то злой умысел или обыкновенное головотяпство, об этом, наверное, так никогда и не узнаем.

ПРИМОРСКИЙ КРАЙ

